

2025/09/28

星期日
乙巳年八月初七

老年日报

中国百强畅销报刊

北京、广州、哈尔滨、西安、南京、济南、郑州、石家庄同步印刷

年长者的精神家园

总9565期 今日8版

新闻
XINWENZHOUKAN
周刊

国内统一连续出版物号:
CN23-0018
邮发代号:13-18

“进人”方式正在发生变化——

入职纪检监察系统， 需要过几关？

“那时候我完全是个‘小白’。工作一段时间后才发现，纪检监察工作跟想象的不一样，并不都是刻板的。更多的时候，既要守住纪法底线的‘刚性’，也要传递出组织关怀的‘温度’。”日前，通过紧缺选调进入西部某市纪委监委工作的李莹莹回忆起刚工作时的情景说。

近年来，各地纪检监察机关不断拓宽选人用人视野，优化干部队伍结构，将一大批高素质干部充实进纪检监察队伍。跟李莹莹一样，许多名校毕业生通过选调或公招的方式进入纪检监察系统。

985或211名校、党员、法学专业、法律职业资格证书(A类)，这些标签成为李莹莹等纪检系统新进人员的重要“入场券”。此外，还有不少人是从其他单位、其他岗位或通过人才引进方式进入该系统。

二十届中央纪委三次全会对纪检监察队伍建设提出明确要求，强调以彻底的自我革命精神，锻造高素质专业化纪检监察队伍。那么，新入职纪检监察系统的干部，要经过哪些“关口”，才能在实战中锤炼出本领？



第一关 不同的渠道，如何进机关？

“我原来是政法干警，前年通过公开遴选进入区纪委监委工作，后面又去了镇上当镇纪委副书记。”西部某市一名纪委监委副书记刘杰介绍，之前身边有不少同事通过遴选进入纪检监察系统。

除了政法部门，还有一些年轻干部通过商调等方式进入系统，减少了“从零开始”的时间成本。

“我之前在乡镇党政办，后来被抽调到县上参与巡察工作，在日常监督检查、查找问题线索等方面有一些经验积累。”四川宜宾市长宁县纪委监委党风政风监督室副主任刘济说，去年自己被调到县上，从事日常监督、材料撰写方面的工作。

某市纪委监委组织部负责人刘畅介绍，以往地方纪委监委“进人”方式主要是遴选、商调、考调。近年来，随着纪检监察体制改革不断深化，对纪检监察干部的政治能力和专业素养提出了新的更高要求。在相关政策影响下，纪委监委机关“进人”方式正在发生变化。

以刘畅所在的市为例，今年其纪检监察系统所属事业单位公开招聘了16人，公务员招录了3人。其中，大多数为法学专业，也有部分人为财政、金融、侦查、会计、审计等专业，覆盖本硕层次。

“今年的情况比较特殊。因为刚好在人事改革的过程中，我们把派驻在医院和学校、国企纪检组的事业编制收回市纪委监委进行了统一管理，所以就拿出来公开招聘。在这之前，我们一般还是以公务员招录为主，人才引进或公开招聘

为辅。”刘畅说。

苏吉晨是通过人才引进进入体制的。“我是2023年通过眉山市彭山区的高层次人才引进进入到纪检监察系统的。学的是新闻传播专业，前期在信息技术中心工作，后面又到党风政风监督室轮岗学习。”

而除公务员招录考试、人才引进外，有的地方还探索其他“进人”方式，吸引优秀人才加入纪检监察队伍。比如，去年山东省县级纪委监委开展专项招录，通过限定招录对象的范围和报考门槛，可以实现简化流程，周期更短、匹配度更高。

第二关 如何通过层层考试、面试？

确定渠道后，如何进入体制？从笔试、面试到政治审查、体检，纪检监察机关都有着严格的程序。除了遵循一般程序外，纪检监察系统招录人员还有其他考量。

“如果是走公招、选调这些渠道，那么笔试内容就是公务员考试的内容。笔试考行政职业能力测验以及申论合卷或综合能力测试，面试多为结构化。”刘畅表示，但纪委监委机关在招考时，一般会限定专业。

“对一些专业的限定，中央纪委国家监委是有要求的。这也是纪检监察工作‘三化(规范化、法治化、正规化)建设’的一个部分。”刘畅说，纪检监察机关近年来更倾向于选择复合型专业化人才，比如以法学为基础，叠加审计、财会、信息技术、公安侦查、金融学、计算机等专业。

刘畅介绍，比如在招录紧缺选调生的过程中，其所在机关限定了法学等专业。单位把对专业的需求报给市上，市委组织部统一组织考



试。选调生进来后，再根据各单位的实际情况并结合选调生的意愿来进行统一分配。

李莹莹表示，当时自己考入后，填报了三个意向单位，包括检察院、法院和纪委。“可能是检察院和法院的名额比较少，也可能是纪委更缺人，总之最后被分配到了纪委。”

此外，在人才引进中，专业能力也是考察的重点。在某市纪委监委组织的一次人才引进面试中，就设置了专业能力测试环节。“我们邀请了相关领域的专家组成评委团，对考生的专业知识、业务能力进行现场考核。比如，对于学金融专业的考生，会让他们分析一些金融领域的腐败案例，考查其对金融知识的运用和对腐败问题的分析能力。”该市纪委监委有关负责人说。

第三关 从入门到上手

“我是学汉语言文学的，去年7月份通过省考进入单位时，因为之前没有接触过法学、监察学等方面的专业知识，所以在面对大量的党纪法规条文时，感觉有些无从下手。幸好有领导和同事的指导，让我逐渐熟悉了工作的内容。”四川省眉山市彭山区纪委监委干部赵明林说。

“一般三年才能入门，五年才能带队内审。”一位县级纪委监委常委表示，纪检监察工作专业性强，要求高，既考验人也锻炼人。对于新入职的干部来说，如何尽快提升能力素质，适应工作要求，是摆在其面前的重要课题。

为尽快让其熟悉纪检监察业务，赵明林被安排到有“小纪委”之称的党风政风监督室锻炼。这一年时间里，

她广泛接触到纪检监察的监督执纪业务，比如参与“四风”监督检查、正风肃纪督查、推动专项整治以及解决群众急难愁盼等方面工作。“这让我对纪检监察工作有了更直观的认识。”

今年7月底，赵明林开始在办公室进行轮岗锻炼。“其实通过招录考试，只是第一道‘门槛’，更重要的是入职后在实践中的不断学习和历练。”

“只要是刚进机关的新入，我们都会安排其先到党风政风监督室锻炼半年，先熟悉我们面上的一些工作。然后根据每个人的特长，到其他科室轮岗。”四川省宜宾市长宁县纪委监委主任彭剑文说。

在多地纪委监委机关，导师帮带制成为培养年轻干部的重要举措。“我记得当时我们还举办‘拜师学艺’仪式，特别有仪式感。我的老师纪检监察工作经验丰富，手把手教我如何开展日常监督、线索处置、撰写调研报告等。”刘济说。

除了导师帮带，各地纪检监察机关还通过开展培训、组织实战锻炼等方式，提升新入职干部的能力素质。“我们定期组织新入职干部参加业务培训，培训内容包括监督检查、审查调查、案件审理、信访举报等。”某市纪委监委有关负责人表示。

带好更要管好。“在干部入职之初，我们还会开展廉政教育，通过学习党纪法规、观看警示教育片、签订廉政承诺书等方式，增强廉洁自律意识。”西部某市纪委监委干部监督室负责人表示。 许然